
人教版六年级数学上册期末复习重难点知识点

第一单元 分数乘法

同学们，经过一个学期的学习，你一定进步了吧！今天，让我们共同回顾一下本学期的

知识吧，并且通过完成这些练习，看看自己在哪些方面做得还真不错，以便继续发扬；哪些方

面存在不足，需要在今后的学习中注意赶上。每个人的成功都要经历无数次历练，无论成功还

是失败对我们都十分重要。加油！

知识点一：分数乘整数的意义及计算方法

1.分数乘整数的意义与整数乘法的意义相同，就是求几个相同加数和的简便运算。

2.分数乘整数，用分数的分子和整数相乘的积作分子，分母不变。

知识点二：整数乘分数的意义

1.求一个数的几分之几是多少时，我们也可以用乘法计算来表示。

2.整数乘分数，用分数的分子和整数相乘的积作分子，分母不变。

知识点三：分数乘分数的计算方法



1.分子相乘的积作分子。

2.分母相乘的积作分母。

3.计算时能够约分的要约分。

知识点四：分数乘法的简便运算

1.分数乘分数在计算过程中，也可以先约分再相乘，这样可以使计算简便。

2.约分后的结果要写在整数的上面、下面，还是分子与分子相乘，分母与分母相乘。

知识点五：分数乘小数

1.分数化成小数； 

2.小数化成分数； 

3.分数的分母与小数约分后再计算。

知识点六：分数乘法的混合运算及简便运算

1.运算顺序：先算第二级运算，再算第一级运算；同一级运算从左往右计算；有括号的，先算

括号里面的。

2.整数乘法的交换律、结合律和分配律，对于分数乘法也适用。

知识点七：连续求一个数的几分之几是多少

1.连续求一个数的几分之几是多少，相当于把两个“求一个数是多少”的问题整合在一起。

2.要先想清楚第一步求什么，特别要注意第一步计算和第二步计算中表示单位“1”的量是不

同的。

知识点八：求比一个数多（或少）几分之几的数是多少的问题

1.比较量=单位“1”的量+单位“1”的量×几分之几

2.比较量=单位“1”的量×(1±几分之几)

重点：

1.正确计算分数乘法式题，并能解决实际问题。

2.理解乘法计算方法。

难点：

1.分数乘法计算法则的推导。

2.理解分数乘法的意义，根据分数乘法的意义去解决有关实际问题。



考点一：分数乘法法则

1.分数乘整数：用分数的分子和整数相乘的积作分子，分母不变，能约分的先约分。

2.分数乘分数:分子与分子相乘的积作分子，分母与分母相乘的积作分母。

3.分数乘小数:分数化成小数； 小数化成分数；分数的分母与小数约分后再计算。

4.分数乘法混合运算：分数混合运算的顺序和整数混合运算的顺序相同，没有括号的先乘、除

后加、减，有括号的先算括号里面，再算括号外面。同级运算，按照从左往右的顺序进行计算。

考点二：解决问题

1.知道一个部分量是总量的几分之几，求另一个部分量的问题，可以先求出已知的部分量，再

求另一部分量；也可以先求出另一部分量占总量的几分之几，然后再求这几分之几是多少。

2.已知一个数比另一个数多（少）几分之几，求这个数时，可以在确定单位“1”的情况下，

先求多（少）多少，然后再求这个数；或者先确定这个数是单位“1”的几分之几，然后再求

这个数。

一、填空题

1．中国华为公司于 2020年 10月 22日研发出一款正方形 5G芯片“麒麟 A1”，边长是
11
26

cm。这款芯片的

周长是(        )cm。

2．
3 5 72
8 9

    
 

(        )
572
9

  (        )。

3．重 24吨的粮食，运走一部分后还剩
3
8 。运走

� �

� �
，还剩（    ）吨。

4．六年级学生人数比五年级多
1
4
，表示(                  )是(                  )的

1
4
，它们的等量

关系可以表示为(                              )。

5．某年级共有 60名学生，喜欢打乒乓球的同学占全年级的
2
3 ，喜欢足球的同学占全年级的

3
4
，喜欢打篮

球的同学占全年级的
4
5
，这个年级的学生中至少有(        )名同学这三项运动都喜欢。



6．笑笑用一卷彩色纸带折五角星，每个五角星要用这卷彩带的
1

30
，笑笑折了 18个五角星，用去了这卷彩

色纸带的
 
  ，还剩

 
  。

7．淘气攒了 80枚 1角硬币和 5角硬币，1角硬币占总数的
3
4
。淘气一共攒了(        )元钱。

8．9个
1
6
和 4个

3
8 的和是(        )，

5
8
kg的

3
10

是(        )kg。

9．2022 年第 24 届冬奥会在首都北京和河北省张家口市联合举行。本届冬奥会中国代表团最终以 9 枚金牌，

4枚银牌，2枚铜牌，共 15枚奖牌的总成绩，排奖牌榜第三。其中冰上项目获得的 6枚奖牌，占奖牌总数

的(        )；雪上项目的奖牌数量占奖牌总数的
3
5
，共获得(        )枚雪上项目奖牌。

10．果园的樱桃成熟了，王叔叔和刘阿姨用 4天时间共采摘了 360箱樱桃。王叔叔采摘数量的
1
5
和刘阿姨

采摘数量的
1
4
相等。这些天王叔叔采摘了(        )箱樱桃。

二、选择题

11．一瓶果汁
5
2
升。选择条件（    ），求还剩多少升，列式为：

5 1
2 6

 。

A．喝掉
1
6

B．喝掉一些后还剩
1
6

C．喝掉
1
6
升 D．喝掉的是剩下的

1
6

12．0.008 39 61  （    ）能够运用运算定律使计算简便，（    ）里的数可以是

（    ）。

A．0.15 B．46 C．0.786 D．
1

125

13．学习分数乘法时，同学们用了以下几种方式来表示分数乘法，能正确表示
3 1
7 2

 的是（    ）。

A． B． C． D．

14．
3 3 3 3 3
5 10 20 40 80

      （    ）。

A．1 B．
4
3

C．2 D．
6
5

15．一个水泥厂九月份上半月生产水泥 4万吨，下半月比上半月多生产
1
6
，下半月生产水泥多少万吨？这

里：下半月比上半月多生产
1
6
表示（    ）。



A．下半月比上半月多生产的吨数是上半月的
1
6

B．下半月比上半月多生产的吨数是下半月的
1
6

C．下半月比上半月多生产的吨数是上半月的（1＋
1
6
）

D．下半月比上半月多生产的吨数是下半月的（1＋
1
6
）

16．服装厂去年计划加工 20000套童装，上半年完成计划的
5
8
，下半年完成计划的

3
4
，服装厂实际全年超

额完成了多少套童装？正确列式是（    ）。

A．
5 320000 1
8 4

    
 

B．
5 320000 1
8 4

    
 

C．
5 320000 1
8 4

    
 

D．
5 320000
8 4

   
 

三、判断题

17．小强和小华拿着同样多的钱去买冰棍，小强买冰棍花了
4
5
元；小华买冰棍用去他的钱数的

4
5
。他们俩

人买冰棍一定用了同样多的钱。(        )

18．当
1
3

A B （B不为 0）时，   2
3

A A B   。(        )

19．“双十一”活动中，一件原售价为 200 元的大衣，活动售价比节前便宜了
1

10
，“双十一”活动结束后，

它的价格又上涨了
1

10
。节前和节后这件大衣的售价没变。(        )

20．当 1A  时，
2 2
3 3

A  。(        )

21．在一次文明校园志愿服务活动中，五年级有
3
5
的同学参加，六年级有

3
4
的同学参加。六年级参加的人

数一定比五年级多。(        )

22．计算
2
5
＋

3
5
×

4
7
时，根据乘法结合律，可以这样算（

2
5
＋

3
5
）×

4
7
。(        )

四、口算

23．

4.5÷0.09＝          3.14×20＝          
7 35

10 10
  

          1.56÷2.5÷4＝

5 4
8 15

             
52
7

              20.3 



                 
34.2 2 0
4

     
 

五、脱式计算

24．

（1）
7 1312.56 5.1

10 10
                 （2）

3 5 5 48
8 12 16

    
 

（3）
9991001

1000
                       （4）

19.6 11 7 4
7

   

六、看图列式

25．

  

26．



七、列式计算。

27．某数的 1.5倍比 27的
2
3 多 12，这个数是多少？

28．7.8减去 1.8的
5
9
所得的差，除以 3.4。（列综合算式）

八、解决问题

29．学校食堂为了保证同学们的身体健康，特地买来
3
4
吨栗子大米，同学们都觉得好吃，所以上周吃了它

的
1
4
。现在还剩多少吨大米？

30．小明付 4元、小东付 6元共买 15支彩色笔，他俩各买了多少支彩色笔？

31．工厂运来一批煤，第一个月用了 24吨，第二个月的用量是第一个月的
7
8
，第三个月比第二个月多用

1
3
，第三个月用煤多少吨？

32．芳芳和爸爸到哈尔滨自驾游，在地图上查询牡哈两地相距 314.4千米。他们从牡丹江出发后行驶了全

程的
2
3 ，还有多少千米到达哈尔滨？



33．2022年 6月 5日 10时 44分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号 F运载火箭，将神舟十四号载人

飞船和 3名中国航天员送入太空。神舟十四号飞船延续了以往神舟飞船的三舱构型，也就是由轨道舱、返

回舱和推进舱三个舱段构成，飞船最上面的部分叫轨道舱，返回舱在飞船中间，飞船最下面的舱段叫做推

进舱。其中轨道舱约占飞船全长的
3

10
，返回舱约是轨道舱长度的

5
7
，轨道舱和返回舱共占飞船全长的几分

之几？

34．某网站调查了网民对网站的满意程度，约有 12万人参加了投票活动，其中投满意票的占投票总数的

5
6
，投满意票的约有多少万人？

35．超市现有 360千克大米出售，第一天售出
1
6
，第 2天要售出多少千克大米才能使剩下的大米正好是大

米总量的
1
3
？

参考答案

1．
22
13

分析:该芯片是正方形，根据正方形周长公式：C＝边长×4，将数据代入求出芯片周长即可。

详解:
11
26

×4＝
22
13

（cm）

中国华为公司于 2020年 10月 22日研发出一款正方形 5G芯片“麒麟 A1”，边长是
11
26

cm。这款芯片的周长

是
22
13

cm。

2．     
3
8      

72

分析:乘法分配律：两个数的和与一个数相乘，可以先把它们与这个数分别相乘，再相加。

详解:
3 5 72
8 9

   
 

3 5= 72 72
8 9

   →据此填空



=27 40

=67

点睛:关键是明确，整数乘法的运算定律同样适用于分数。

3．
5
8
；9

分析:把 24吨的粮食看作单位“1”， 还剩
3
8 ，说明运走粮食总吨数的（1－

3
8 ），求一个数的几分之几是

多少，用乘法，用 24乘
3
8 ，即可求出还剩下多少吨。

详解:1－
3
8 ＝

5
8

24×
3
8 ＝9（吨）

即运走
5
8
，还剩 9吨。

点睛:此题的解题关键是确定单位“1”，掌握求一个数的几分之几是多少的计算方法。

4．     六年级比五年级多的人数     五年级人数     五年级人数×（1＋
1
4
）＝六年级人数

分析:根据题意，六年级学生人数比五年级多
1
4
，把五年级人数看作单位“1”，则六年级人数是五年级人

数的（1＋
1
4
），由此根据分数乘法的意义写出等量关系。

详解:六年级学生人数比五年级多
1
4
，表示六年级比五年级多的人数是五年级人数的

1
4
，它们的等量关系可

以表示为五年级人数×（1＋
1
4
）＝六年级人数。

点睛:本题考查单位“1”的确定以及根据分数乘法的意义写出等量关系式。

5．13

分析:这道题目就是典型的“容斥原理”解决包含与排除的典型题目，从题意可知打乒乓球的有 40人，足

球的 45人，篮球的 48人，是属于典型的三个圆的模型，其中参加三项运动的同学至少的人数应该先求出

不打乒乓球的有 20人，不踢足球的有 15人，不打篮球的有 12人，因此，至少有 60－20－15－12＝13人。

详解:60×
2
3 ＝40人；

60×
3
4
＝45人；

60×
4
5
＝48人；

60－[40＋45＋48－（40＋45－60）－（40＋48－60）－（45＋48－60）]

＝60－（40＋45＋48－25－28－33），
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